

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales.
Comunicados a 1 peseta línea.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán facilitar los trabajos por su firma. Excepciones los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

OCULISTA

PEREDA Muro de la Penitencia, núm. 8, 2.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 17 de 3 a 4.
Gratis a los pobres.

OCULISTA

DOCTOR LUCIO ZABALA
de la Facultad de París, Licenciado de la de Madrid.
Consultas de diez a una todos los días, excepto los domingos.
GRATIS A LOS POBRES

Muro de los Reyes, número 4, Logroño.

COGNAC DELEYTO

Otorgado por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez CON APARATOS PRIVILEGIADOS

Cognac Marca 1 LEON
CLASES 1 2 3
EXTRA

Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervicerías y Restaurants.
A. DELEYTO & C.
Jerez de la Frontera

ARADO GIRATORIO

AGRICULTORES: no uséis otro arado que el Arado Giratorio, Sistema «PALACÍN»

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO
a 30 pesetas uno, el mejor, más ligero, más fuerte y más barato de los conocidos hasta el día.
Para que nadie pueda llamarse a engaño se da a prueba. También se remiten Catálogos a quien los pida.
Para la venta se necesitan representantes en los pueblos en que no los haya, dándoseles un tanto por comisión.
Los pedidos a EUSEBIO PALACÍN, autor y constructor, Huesca, calle de San Lorenzo.

GANGA SE VENDEN

los espejos del Café Suizo

HOTEL SUIZO

Srta. Ibarzábal, de Bilbao

Expone por pocos días elegantísimos sombreros modelos y surtido de artículos del más delicado gusto.
NOTA. Las señoras que tengan plumas que lavar, tendr ó rizar, pueden aprovechar esta ocasión.

CORREO DE CUBA

El general Arolas.

En la noche del 17 de febrero, en la casa de sus ayudantes, el general señor don Juan Arolas, nombrado comandante general de la división de esta trocha.

A recibirle a dicho punto acudieron el ingeniero comandante don José Gago, acompañado de algunos oficiales de dicho cuerpo, que se presentaron al general a la vez que las autoridades, militar y civil, de aquel barrio marítimo.

El general tomó asiento en el tren que lo condujo a Ciego de Avila, a donde llegó cerca de las once de la noche. A pesar de lo avanzado de la hora, todas las autoridades, oficiales de la guarnición y numerosas personas, llenaban el amplio andén de la estación, aguardando la llegada del general. Al descender éste del tren, fué vitoreado calorosamente.

Una de las primeras disposiciones que ha dictado el general Arolas ha sido la prohibición de pasar por la trocha a todo paisano ó individuo que no vaya en asuntos del servicio, de orden de su autoridad, sin más excepción que las tropas organizadas y fuerzas de trabajo, que transitan libremente.

Se ha notado que, como por encanto, la sola presencia del nuevo comandante general ha servido para que mejore muy notablemente la policía é higiene urbanas, que estaban muy necesitadas de mejora.

Acompañado de sus ayudantes, del ingeniero comandante de la trocha, don José Gago, y del jefe de E. M. de la división, don Wenceslao Bellod, estuvo el general Arolas en los talleres del parque de ingenieros en la tarde del 18, examinando los variados trabajos que allí se ejecutan en los diversos talleres. Roció también los almacenes y se mostró muy satisfecho de la visita que había girado cuando dió esta por terminada. Después se trasladó a la comandancia de ingenieros, donde se hizo explicar el mecanismo y funcionamiento de los magníficos aparatos de iluminación que se han de instalar en las torres, a cuyo fin se hizo el montaje de uno de aquellos.

En una extensión de más de seis kilómetros, más arriba de Morón, se están construyendo obras de prolongación de la línea hasta la laguna grande.

El remolcador «Peralejo» ha llegado a Júcaro, precedente de Santa Cruz del Sur, con otra remesa de carriles para la vía férrea de Morón a la laguna Grande.

Entre las personas reconcentradas en el ingenio «Verdugón», se encuentra la señora doña Rosa Ruiz, que nació nada menos que el 1782.

La referida señora tiene tres hijas y un hijo. La menor de las hijas tiene 67 años de edad y vive tan tranquila, en perpetua luna de miel, con su adorable esposo, un jovenzuelo de 76 años.

Este feliz matrimonio tiene cinco hijos, los cuales le han producido á doña Rosa Ruiz—que se conserva fresca como una lechuga,—treinta y cinco nietos y cinco biznietos.

Una anciana

Entre las personas reconcentradas en el ingenio «Verdugón», se encuentra la señora doña Rosa Ruiz, que nació nada menos que el 1782.

La referida señora tiene tres hijas y un hijo. La menor de las hijas tiene 67 años de edad y vive tan tranquila, en perpetua luna de miel, con su adorable esposo, un jovenzuelo de 76 años.

Este feliz matrimonio tiene cinco hijos, los cuales le han producido á doña Rosa Ruiz—que se conserva fresca como una lechuga,—treinta y cinco nietos y cinco biznietos.

NÁGERA

El mercado último fué tan concurrido como los anteriores, manteniéndose firmes los precios de los granos que no tuvieron alteración a pesar del brillante estado de los campos, debido á la gran demanda en los pedidos.

Tanto en esta ciudad como en los pueblos comarcanos los carlistas, que tanto alarman á las gentes pacíficas con su actitud poco patriótica en las actuales circunstancias, no dan señales de vida y creemos obran con cordura; pues bastantes calamidades pesan sobre España con las dos guerras que sostiene, sin que una de ellas sea menos de aventuras y promueva otra guerra civil, que nunca sería más que una desgracia más para nuestra desventurada patria, como si fueran pocas las que pesan sobre ella.

El estado del campo sigue siendo halagüeño y el tiempo propio de verano.

El día de San José se celebró en esta comarca magnífica fiesta religiosa en la Real parroquia de Santa Cruz, por la cofradía que tiene por Patrono al Padre putativo de Jesús, misa mayor y sermón á cargo del Padre franciscano Arbide, orador de talento nada común y de un buen decir. La misa que se cantó, fué del maestro Ovejero, á dno y acompañada al órgano por el profesor don Santos Sancho. Gran concurrencia en el templo.

Por la tarde paseo á orillas del Najerilla disfrutando de una temperatura de junio y por la noche magnífico concierto en la sociedad «La Recreativa», haciendo las delicias del numeroso y escogido auditorio la niña Margarita Jiménez, hija de nuestro estimado convecino don Julián, profesora en miniatura (por su edad) que ejecutó al piano dificultades y piezas de concierto de reputados maestros, cosechando nutridos y repetidos aplausos además de elegantes concurrencias de dulces.

Margarita, niña de quien más de una vez

se ha ocupado LA RIOJA, es una maravilla al piano y con razón que los doctos maestros del Real Conservatorio de Madrid, le otorgan previa oposición, el 2.º premio en piano.

Cuanto yo dijese sería pálido, ante este fallo. Discípulo de nuestro maestro organista don Santos Sancho, pasó á Madrid á terminar su carrera y hoy ostenta títulos y conocimientos de veteranos profesores.

LA SEMANA EN LA BOLSA

La última semana ha tenido de todo. Ha habido optimismos y ha habido pesimismo en éste y en todos los mercados. Los primeros no han logrado sino sostener los cambios y los segundos arrastrarlos medio entero más bajo que el cierre de la semana pasada.

Mas como no es posible que nuestros mercados se hagan independientes y dejar de guardar con respecto á París aquella íntima relación que existe entre todo, las mejoras de los fondos europeos, experimentada en los últimos días de la semana, ha influido en nuestras plazas, conteniendo la baja que parecía iniciada á mediados de aquella.

Al parecer, y según nos dicen de la plaza de París, aquella está en descubierto en bastantes valores, y especialmente en los nuestros y en la renta italiana, lo cual hace concebir la esperanza de que la mejora se acentúe más. En la nuestra ya hemos dicho que los pesimismo de los pasados días generalizaron las ventas; y como el mercado de fuera ni el de aquí ha respondido á las previsiones de los vendedores, como el mes avanzado, no es extraño que las compras se generalicen también y que los movimientos de baja no lleguen, por fortuna, á adquirir gran amplitud.

A estas razones obedece, en lo que exteriormente puede apreciarse, la firmeza que ha revelado en los últimos días el mercado.

Por lo demás, aparte estas oscilaciones, imposibles de prever, la situación en el fondo, repetimos que no ha cambiado.

Continúan, por desdicha, las guerras coloniales exigiendo grandes sacrificios y prefiriéndose de dificultades el porvenir financiero, de lo cual está penetrado todo el mundo, siendo buena prueba de ello la discusión ya generalizada, acerca de los medios de arbitrar recursos.

Para soportar impuestos no parece que esté muy favorablemente dispuesto el país; en caso de que se crearan, oportunamente hemos dicho que muy poco se adelantaría, sino es cambiar la denominación de los que hoy se pagan por la de los que se crearan, y el caso es que, para vivir del crédito, forzoso es que los ingresos se refuercen. Es un problema, por lo tanto, de difícil solución, á no ser que se resuelva por medio de un impuesto general que alcance todas las manifestaciones de la riqueza y todas las clases.

La enseñanza en Cuba

La Correspondencia Militar se ocupa nuevamente del hecho ya denunciado por la prensa de que entre los libros de texto usados en Cuba para la juventud escolar, haya algunos inspirados en sentimientos anti-españoles.

«Ahí tenemos—dice—dándose en las escuelas como texto de lectura los libros de Mantilla y de Guiteras, en los cuales predominan trozos políticos, lectura muy apropiada á los niños, y trozos selectos de autores hispano-americanos, ó mejor aún de hispanófonos.

En esos trozos se destroza á España, se critica su colonización y se hace la apología de la independencia de los pueblos de América que pertenecieron á su corona.

Hay para todos los gustos: odas á la independencia y á las batallas de Ayañcho, de Junin y de Cara Bobo; relaciones de las crueldades de Hernán Cortés, Pizarro y otros conquistadores, en fin... toda una obra para despertar y hacer germinar el odio en los corazones de los niños.

En cambio los libros de autores sinceramente españoles no se ven en ningún colegio.

Verdaderamente es esta una cuestión que debe preocupar á los Gobiernos.

DE FILIPINAS

Un combate.

El corresponsal del Heraldo en Manila, transmite desde este punto las siguientes noticias, dando cuenta del importante combate librado en Montalban, provincia de Manila.

Según este despacho, la columna del coronel Olaguez salió á operaciones por dicha provincia.

Al llegar á Montalban encontró á una partida rebelde compuesta de 1.000 hombres, que se hallaba acampada.

Estas fuerzas rebeldes ocupaban inmejorables condiciones, pues además de las trincheras que habían fortificado, se hallaban protegidas por las escabrosidades y accidentes del terreno.

La columna entabló la lucha, que fué encarnizada, durante el fuego más de dos horas.

El enemigo se defendía tenazmente, pero los soldados, poseídos del más ardoroso patriotismo, dieron varias cargas á la bayoneta, logrando desalojar de sus posiciones á las huérfanas enemigas.

Así mismo fueron derrotadas y desalojadas del campamento que tenían establecido en Miguyan, poniéndose en fuga, y dejando en el lugar del combate, 300 cadáveres.

Además se llevaron muchos muertos y heridos.

La columna les persiguió durante algún tiempo, pero á causa del mal terreno no pudo darle alcance.

En el campamento dejaron buen número de armas, caballos y municiones, que fueron recogidos por nuestros soldados.

Por nuestra parte tuvimos que lamentar las siguientes bajas:
Un oficial herido contuso, dos soldados muertos y 17 heridos.

Esta derrota del enemigo, ha causado gran alegría en Manila, aunque cada día es mayor la esperanza que reina de que en breve tiempo quedará pacificado completamente aquel archipiélago.

ESTADÍSTICAS JUDICIALES

Las estadísticas de la administración de justicia en lo criminal y lo civil ofrecen todos los años, por regla general, resultados entre sí muy semejantes, y dan origen á comentarios que tampoco suelen ser diferentes.

Sin embargo; á las columnas monótonas de números que las forman podrían ponerse glosas interesantísimas, pues esos números representan, en la mayoría de los casos, las tristes consecuencias de la lucha por la existencia. Hay en ellos muchos dramas y muchas tragedias, y los hombres de ley, los políticos y los sociólogos, sólo miran lo que significan para los intereses de la justicia y de la sociedad y, á lo sumo, para los intereses de la moral.

Adviértese desde luego en la estadística de asuntos judiciales del orden civil que éstos disminuyen de año en año. No quiere decir, por desgracia, este hecho que decrezcan en igual proporción las contiendas civiles de la vida; es, pura y simplemente, que va ha-

ciendo su camino la famosa maldición de la gitana: «¡Pleitos tengas y los ganes!»

Hay, no obstante, algo en este punto que no debe pasar inadvertido. Disminuyen los asuntos, pero son los asuntos de rico, pues los del pobre crecen como la mala yerba.

No es la primera vez que produce alarma la frecuencia con que se piden declaraciones de pobreza para litigar, que bien pudieran ser, en alguna ocasión, verdaderas patentes de corso.

Otras cifras dignas también de llamar la atención del legislador y de los tribunales mismos se encuentran en la tal estadística.

Se ve en ella, por ejemplo, que es realmente extraordinario el número de contiendas judiciales que han tenido por objeto el cumplimiento de contratos de compraventa, la ejecución de sentencias y la nulidad de actuaciones, y todo esto no habla muy alto en favor de la buena fe de los litigantes.

Algunas cifras consoladoras hay entre esas otras que producen tristeza, y son las que se refieren á las relaciones de las personas dentro de la familia. Un sólo recurso de casación se preparó, y éste no llegó á interponerse, en pleito promovido sobre el cumplimiento de los preceptos en que regula el Código civil los derechos y obligaciones entre marido y mujer.

La estadística de la administración de justicia en lo criminal préstase también á muchos comentarios.

Una vez se observa la desproporción sorprendente que existe entre el número de procesos que se instruyen y el de sobreseimientos que se decretan.

Claro es, que tal observación da motivo á no pocas censuras, pues es triste cosa que resulte evidente que se abren sin razón muchas causas criminales, y que con ellas se causan, injustamente, no pocos perjuicios.

No estará de más recordar, en este punto, para evitar lamentables exageraciones, que muchos de esos procesos sobreseídos son procesos inevitables, pues los originan los suicidios, los accidentes fatales y hasta las corridas de toros. Novillos hay durante el verano en la mayoría de los pueblos de España; en cada una de esas fiestas suelen ocurrir varios percances á los lidiadores y los percances en cuestión producen otros tantos procesos. Esta sola causa ofrece abundante materia á los entretenimientos de la justicia criminal. El delito aparece evidente, pero el toro es el criminal, y el sobreseimiento resulta inevitable.

La duración de las causas y de las prisiones preventivas alcanza también á cifras alarmantes. Sólo cinco causas se instruyeron en menos de tres meses, y en cambio llegaron á 392 las que exigieron para su tramitación más de un año.

Todo esto hace pensar de nuevo en la necesidad de buscar medios, como algunas legislaciones extranjeras los han buscado, para indemnizar á los que injustamente se les ocasionan graves daños.

El funcionamiento del Jurado no presenta novedades salientes. Los veredictos de culpabilidad fueron en el año indicado 1.563 y los de inculpabilidad 763, correspondiendo la mayoría de los últimos á procesos instruidos con motivo de delitos cometidos contra las personas.

Un estudio detenido de las cifras que se refieren á los actos del Jurado daría abundante materia para oportunas consideraciones sobre las reformas de carácter adjetivo que demandan con gran urgencia esos llamados tribunales populares.

Las innovaciones más precisas en tal materia se relacionan con la formación de las listas de jurados y con los sorteos de los mismos. Mientras que en esos dos extremos no se proceda con gran escrupulosidad, y en tanto que no se obligue á todos los ciudadanos á cumplir sin excusas con sus deberes

Desde que entrevió su unión posible con la sobrina del pintor, Renaud puso todo en obra para agradar á Ferrand y Margarita, sin descuidar á Angela, por quien sentía una viva amistad, y cuya aquiescencia á sus proyectos le parecía indispensable, visto el cariño sin límites que unía á las dos primas.

Ferrand se dejó dominar fácilmente por el encanto natural del arquitecto, en quien hallaba, no sólo un adversario al ajedrez, y á las únicas pasiones serias que el digno señor se permitía, sino además un contradictor que, comprendiendo el arte á la manera de los seres para quienes es un culto, se complacía en suscitador ó mantener discusiones que el tío de Margarita sostenía con gran placer.

Los dos mostraban en estas frecuentes controversias una especie de ternura, basada sobre sus convicciones personales, que, al animarles, las hacían más agradables.

Angela no trató de disimular las simpatías que le inspiraba Renaud.

Enrique sabía bromear con ella, le hablaba de cosas que interesaban á la joven, y encontraba siempre una oportuna réplica á las inocentes ocurrencias con que le abrumaba continuamente.

Sólo Margarita no participaba del entusiasmo de su tío y de su prima por el arquitecto.

Primero le consideró con indiferencia; pero la intuición de las hijas de Eva, esa femenina penetración tan profunda y que jamás se engaña, le reveló muy pronto el amor que inspiraba á Renaud.

Desde aquel instante se mostró instintivamente llena de desconfianza y usó de una diplomacia que ninguna mujer aprende, pero que todas saben, como el pez sabe nadar, el pájaro volar y el hombre... ¡nadar!

unión: luego, cautivado por el encanto y la dulzura de la sobrina del pintor, concluyó por enamorarse de ella y por determinarse á contraer segundas nupcias, si la joven consentía en ser su mujer.

Sin embargo, no tomó esta resolución sin vacilar largo tiempo y sin pensarlo mucho.

Separado hacía algunos años de su hijo, al que adoraba, y que se hallaba como primer premio de Roma en la villa de Médiola, temía herir el corazón de Ricardo dándole madrastra.

Una continua correspondencia se estableció entre el padre y el hijo, en la que aquel empleó una diplomacia de que se creía incapaz, hablando más de la utilidad de su matrimonio que de su futura, cuyo nombre no figuró en ninguna de sus cartas.

Este exceso de precaución fué inútil. Ricardo amaba demasiado á su padre para oponerse en nada á la realización de sus deseos.

Tranquilo sobre este punto, Enrique se abandonó completamente á su amor.

II

Renaud tenía entonces cuarenta y cuatro años, aunque sólo representaba treinta y ocho.

Su fisonomía, que respiraba franqueza, inteligencia, lealtad; sus ojos azules, grandes y dulces; su fina sonrisa su porte lleno de distinción, su conversación amable, delicada; su espíritu elevado, su viva imaginación, el sentimiento que subía de su alma á los labios y les daba la elocuencia que convence y cautiva; todas estas cualidades eran más que suficientes para abogar poderosamente su causa ante Ferrand y Margarita y arrancarle á los dos el sí tan ardientemente deseado.

Angela y Margarita lo elogiaron á porfia, alabando la disposición del piso bajo, el golpe de vista del principal, la poesía del jardín, sus numerosos árboles y su parterre cubierto de flores.

Ferrand nada decía, contentándose con hacer un gesto de dudosa significación á cada elogio de las jóvenes.

Renaud comprendía el silencio del pintor, y sonriendo sin añadir reflexión alguna á las de Angela y Margarita, con una delicadeza tan laudable como excepcional, preparaba una sorpresa á Ferrand.

—De esta sala hará mi habitación; aquella otra será la de Margarita. La mía al Norte, la suya al Mediodía—dijo Angela.

—¿Por qué me destinan la mejor?—objetó Margarita.

—Eres más nerviosa que yo querida prima y necesitas más sol. ¿No es verdad, papá? Este gabinete será para recibir. Allí tendremos nuestro cuarto de estudio. ¡Mira que vista tan magnífica, Margarita!

—Y á mí que me dejas?—exclamó por fin Ferrand.

—También he pensado en vos, querido padre. Este será nuestro cuarto... La biblioteca abajo, entre el salón y el comedor.

—Bien, y mi estudio, loquilla? Angela bajó la cabeza.

Al recorrer todo el chalet entregándose á las reflexiones que preceden, había olvidado aquel punto principal.

—¡Es una lástima!—repitió el pintor—este chalet me hubiera convenido, y habría tenido un verdadero placer en ser vuestro inquilino y vecino, señor Renaud.

—Pero para probaros que la simpatía de que habláis es recíproca entre nosotros—dijo Enrique,—voy á decidiros, con una sola palabra, á que alquiléis mi chalet. Haré construir un estudio de pintor y vos mismo po-

en tales asuntos, el funcionamiento del Jurado ocasionará muchos y graves peligros. Las suicidios no disminuyen: 224 suicidas hubo en 1895, y, como siempre, los meses de verano fueron los preferidos por los que atentarón contra su vida.

PRIMO DE RIVERA

El telegrama nos anuncia que ha sido nombrado capitán general de Filipinas don Fernando Primo de Rivera y Sobremonte, marqués de Estella y conde de San Fernando de la Unión; y creemos oportuno recordar algunas noticias de su anterior mando en aquél archipiélago.

Antes diremos, por lo que pueda tener relación con la misión que se le confía, que el general Primo de Rivera ha demostrado que es un buen militar, y su hoja de servicios está cuajada de acciones meritorias y de combates de la guerra civil que han dejado fama de importantes.

Como fecha memorable para él, puede citarse la del 26 de marzo de 1874, en la que recibió un balazo durante la acción de Somorrostro, tan grave, que todos lo consideraron muerto y que le valió el empleo de que hoy disfruta. Citamos esta fecha porque probablemente se embarcará para Filipinas en igual día de este año.

Como político ha sido bastante movible en sus convicciones. Ingresó en el generalato por combatir á los republicanos en las calles de Zaragoza, á las órdenes del gobierno revolucionario; sin embargo fué el primero ó de los primeros generales que manifestó su conformidad con la república, una vez proclamada, y al poco tiempo de recibir de don Amadeo el empleo de Mariscal de Campo. Tan pronto como supo la disolución de las Cortes federales el 3 de enero ofreció su apoyo moral y material á la nueva forma de Gobierno. De ésta obtuvo el segundo entorchado, y además, cuando se supo la proclamación de Alfonso XII en Sagunto una comisión de todos los partidos revolucionarios pidió al Gobierno que destituyese á Primo de Rivera del cargo de capitán general de Castilla la Nueva, le dió el señor Sagasta una gran prueba de confianza negándose á dicha petición. Sin embargo, á las pocas horas, el general le anunciaba que la guarnición de Madrid con él á la cabeza, estaban al lado de don Alfonso.

Hablemos del general Primo de Rivera como jefe de Filipinas. Fué nombrado para dicho cargo el 3 de marzo de 1880 y llegó á Manila el 15 de abril del mismo año.

Al momento dictó enérgicas medidas que extirparon el bandolerismo en la isla de Luzón y en las Visayas. Desterró á los encubridores y sospechosos que fueron llevados á las colonias agrícolas del Sur, procurando, en lo posible que los acompañasen sus familias: con intento de ir poblando el suelo de aquellas colonias, en extremo feraz. Dispuso que regresaran á sus hogares cientos de individuos, que, sin formación de causa habían sido condenados á trabajar en el camino del Abra sin que en los tres años de su mando impusiera ni una vez tan duro castigo.

Visitó las provincias del Norte de Luzón para enterarse por sí mismo del estado y condición de los indios salvajes en sus relaciones con el territorio civilizado; y conociendo de los atropellos de que eran víctimas los habitantes de este último punto, por parte de los indígenas y lo hizo circular profusamente entre ellos, concediéndoles un plazo de tres meses para presentarse, amenazándoles, en caso contrario, con severas penas. Como resultado de estas medidas se sometieron algunas tribus independientes, imitándolas otras luego que fueron castigadas por nuestros sol-

dados. Con esto se ganaron para la civilización 120.000 indios á los que señaló Primo de Rivera sitio donde habitar, les dió terrenos para que los cultivasen, ropas y viveres, poblado así más de lo que estaban las fértiles provincias de Nueva Vizcaya, Abra, Abai, Camarines, Bataan, Cagayan, Nueva Ecija, Isabela, Pangasinan y los distritos de Lepanto y Bentoc.

Sabiendo que el sultán de Joló intentaba trasladar su residencia á Sandakan, lo cual hubiera sido peligroso para la soberanía de España por ser aquel punto una factoría inglesa en Borneo, hizo entender al sultán que le privaría de su cargo si verificaba el traslado. Además resolvió ocupar definitivamente los parajes más estratégicos del archipiélago de Joló, á pesar de los escasos recursos que contaba. Bien pronto se estableció una guarnición española en la isla de Bongao quedando así ocupado el grupo de Tani-Tañe: otro destacamento de nuestras tropas se situó en la Silanga para dominar el grupo de Siassi y luego uno más en Yataan intermedio entre Siassi y Bongao. Así afirmó Primo de Rivera nuestro dominio en Joló.

En aquellos días se hallaba pendiente de negociaciones diplomáticas nuestra soberanía en Borneo.

El general comisionó á un oficial para que recogiese en la isla datos favorables á España.

Dictada por el Gobernador inglés una orden para que fuese apresado el vapor correo español «León XIII» no tardó en llegar á Manila un vapor de guerra inglés y poco después el «León XIII».

Primo de Rivera, antes de discutir el asunto exigió que el buque inglés se alejara y después que lo hubo efectuado oyó las explicaciones del cónsul británico, consiguió la libertad del capitán de dicho barco español, preso en Singapur e hizo cumplir á los marineros ingleses de dicho vapor la pena impuesta por los tribunales de marina españoles.

Las reformas que llevó á cabo en el archipiélago fueron muchas y muy importantes en el orden económico y social.

En el militar, aumentó las fuerzas militares y mejoró su organización; castigó á las rancherías rebeldes de Joló; suprimió la escolta y batidores de Lanceros que en paseo acompañaban á los capitanes generales, reduciendo en muy poco tiempo los cuarteles y edificios militares destruidos por los huracanes y llevó á cabo otras medidas benéficas.

Hizo mucho para aumentar la adhesión de los indios á España, librándoles de órdenes molestas, como la de encerrarse en casa á las diez de la noche y mejorando su situación económica con el desestanco del tabaco y otras.

Su anterior mando en Filipinas, con los defectos que se notan en casi todos, no fué de los peores. Desearíamos poder decir lo mismo del actual.

La partida carlista

Actualmente se hallan presos en la cárcel de Castellote 10 presentados de la disuelta partida Armengol.

Ellos aseguran que al levantarse en armas en la venta de Valmaña, término de Castellon, componían de 17 individuos.

De ellos: 6 de Castellon, 2 de Jatiel y 8 de Puebla de Híjar. Además su cabecilla que es de Castellote.

De los 17 segregáronse 5 después de la activa persecución y del fuego que les hizo la Guardia civil en Jaganta, que están presos en la cárcel de Híjar.

De la partida quedaron, pues, 12.

El día 15 por la mañana Armengol almorzó en el castillo de Olocán (Castellón). La partida se guareció en un monte inmediato.

Por cierto que cuando el cabecilla almorzaba en el castillo, pasó un peatón conduciendo correspondencia.

—¿Dónde vas muchacho?—preguntó el Armengol.

—¡Pas mieste, de marcha como tos los días!

—¿Eres el cartero?

—Peatón, señor.

—Bueno, ¡Venga la balija!

El peatón, á regañadientes, dejó que la registrasen.

—Ahora, muchacho, vas allí (señalando al monte) y avisa á mi gente que la aguardo.

Fué á cumplir la orden, pero en vez de hallar la partida, encontró al poco tiempo á 30 guardias civiles que al mando del teniente señor Sánchez, jefe de la línea de Montalbán operaba en aquella zona.

El peatón, al que había intranquilizado la actitud de Armengol, apresórase á referir á la fuerza de la benemérita lo que había visto y ocurrido.

En posesión de tan interesantes noticias, dicho oficial adoptó disposiciones para atacar la partida, pero como ésta tenía un vigía colocado en un punto conveniente, se dispersó rápidamente, emprendiendo una huida precipitadísima que duró cuatro horas, hasta que se presentaron al alcalde de Cuevas de Cañar.

En esta huida, el llamado Fernando Lizano, que iba, sin duda, con los pies más estropeados que sus compañeros, dando pruebas de inmenso cansancio, dijo:

—¡No puedo más! ¡Estoy reventado!... Y se arrojó al pie de un árbol.

A esto fué debido que no verificase su presentación en Castellón con otro compañero, según tenía proyectado.

Este, para poder hacer su presentación, después de pasar grandes apuros, se arrojó por un monte. En la caída se le hizo pedazos la escopeta, pero, aunque lesionado, pudo llegar á sus compañeros y verificar su presentación.

Armengol tenía ánimos de continuar, mas la indisciplina de su grupo, la dispersión y consiguientes presentaciones, hicieron desistir, y convencido de que el movimiento por él iniciado fracasaba irremisiblemente, buscó huir al bulto y sabió al tren, según se cree, en Vinaroz, con dirección á Barcelona. En la ciudad condal tiene Armengol á su madre y hermana.

En vista de este dato se telegrafió inmediatamente á Barcelona para capturar al cabecilla y se transmitieron sus señas, que son las siguientes: Edad de 36 á 40 años; natural de Castellote; delgado, barba clara y le falta un incisivo de la mandíbula superior.

Las fuerzas de la Guardia civil mandadas por el coronel señor Nevado, habían adoptado disposiciones entre Alcañiz y Calanda, abarcando hábilmente extensa zona.

Practicados varios reconocimientos, en poder de la benemérita quedaron siete escopetas, dos carabinas, un sable, una chapa con las iniciales C. F., una boquilla de corneta y dos cañones de fusil.

Paese darse por sofocada enteramente la rebelión bajo aragonesa, dice el Heraldo de Aragón.

No es exacto que haya otra partida en Valencia, ni en Castellón, ni en la provincia de Teruel. No es exacto que la partida de Armengol la formasen 58 individuos á cuyo número le elevaron algunos. Nunca, por confesión de los presentados, excedieron de 17.

Pero ¿es que la tranquilidad de hoy continuará?

La autorizadísima persona á cuyos informes contraemos estas referencias, nos indica sus temores de que pronto, quizá este verano, si no antes, surja otro chispazo.

Diremos que aquel país es esencialmente carlista, que ni estos se recatan de decirlo ni de afirmar que se echarán al campo en cuanto puedan. Diremos que los partidarios de Don Carlos están organizados perfectamente y que si ahora, el movimiento ha sido aislado, débese á faltas de armas y dinero. Diremos, por último, que el alma de los entusiastas que en aquella región se notan, es el niño de Dios, y su padre, el antiguo zuavo, que, con sus predicaciones, tienen en tensión constante al fanatismo y á los convencidos.

COMERCIO CON LA ARGENTINA

Según El Comercio de Buenos Aires, han mediado comunicaciones importantes entre el Gobierno de aquella República y su representante en Madrid para llegar á un arreglo que evite la lucha de tarifas entre las dos naciones y dé entrada á nuestros vinos en condiciones favorables, librando á nuestros exportadores de la imposibilidad en que están de llevarlos á aquel país en competencia con los vinos de otras naciones.

Naturalmente, esto supondría compensaciones.

A petición del presidente de la República Argentina fué aplazado el aumento de los

derechos sobre el tasajo, ofreciendo exponerlos sobre los vinos y se fijaría la graduación de éstos en 18 grados. Después de algunas negociaciones quedó convenido un modus vivendi bajo estas bases y una rebaja de 50 por 100 sobre el tabaco de las Antillas, estimándose además que durante la existencia del modus vivendi no se haría alteración alguna que fuese perjudicial á los vinos españoles.

A pesar de haberse firmado el modus vivendi este no llegó á ponerse en vigor, por que las Cámaras argentinas fijaron la graduación de los vinos en 17° y establecieron la limitación del extracto seco, contrariando ambas reformas al expresado pacto.

Pero ya que el ministro de la Argentina en Madrid, señor Quesada, se muestra ahora en comunicaciones recientes á su Gobierno tan dispuesto á trabajar por un arreglo, sería de desear que por nuestro ministerio de Estado se insistiese y dieran facilidades para llegar á un acuerdo tan necesario á los vinos españoles.

LOS CATALANISTAS

Dice El Diario Mercantil, de Barcelona: «Plácidamente ó cuando menos poco fértil en ruidosos acontecimientos, se ha deslizado en Barcelona la semana. Las inocentes manifestaciones de los catalanistas, que se han entretenido y continúan entreteniéndose estos días en lucir el garbo, cubriendo su cabeza con la típica y cómoda barretina de llamativo color han constituido la principal distracción de que hemos disfrutado. No ha faltado quien se indignase atribuyendo aspiraciones separatistas á los de las barretinas, y confesamos que, por nuestra parte, nos ha causado muy poca gracia el verlas salir á relucir en las presentes circunstancias. Pero, bien mirada la cosa, y examinados los móviles á que ha obedecido la mayoría de los manifestantes, queda todo reducido á simple cuestión de moda.

Cuatro caballeros particulares tuvieron la luminosa ocurrencia de comprar barretinas y distribuir las, para demostrar con su exhibición que todavía hay catalanes en Cataluña; y como el número de los aficionados á oficiar de carneros de Panurgo es infinito, la idea ha cuajado, hasta cierto punto.

En el ánimo de todos domina la convicción de que estamos asistiendo á una divertida farsa, representada con todo fervor por quienes no hace muchos meses se desgafitaban gritando: ¡Muerá el tio Sam!, y pidiendo música de Chapí. Los hay que se han encasquetado la típica prenda catalana para aparentar que son estudiantes, perteneciendo al simpático gremio de los horteras. Por lo demás, su vista no despierta entusiasmo, ni propositos reñidos con el probado españolismo de Barcelona. Se les toma tales como son.

En resumen: que los bebés del carnaval pasado han querido procurarse un suplemento de aquél.

DE CICLISMO

La segunda reunión verificada el domingo último en el restaurant del teatro para tratar de la fundación de una sociedad deportiva en esta ciudad, estuvo muy concurrida.

En ella se acordó que el título de la sociedad sea «Sport Club Logroñés»; aprobándose el reglamento por que se ha de regir, que viene á ser análogo al de otras sociedades de este género.

El «Sport Club» tendrá por objeto fomentar la adición á los ejercicios de velopedía, gimnasia, esgrima y otros, para lo cual se adquirirán por la sociedad los aparatos necesarios, á medida que el estado de fondos lo permita.

Como quiera que para establecer la sociedad es preciso hacer gastos de alguna consideración, se convino en que los socios fundadores paguen como cuota de entrada diez pesetas. Desde luego no están obligados á satisfacer esta cantidad aquellos que por su ocupación ó empleo puedan ser trasladados de Logroño.

La cuota mensual será de dos pesetas y cincuenta céntimos.

Se acordó que en la relojería de don Tomás Teresa García quede abierta durante toda es-

ta semana una lista de socios, á la que podrán pasar á inscribirse cuantas personas lo deseen.

Ayer se hicieron unas cuarenta inscripciones.

El próximo domingo, si el número de socios inscriptos fuese crecido, se celebrará otra reunión para nombrar la junta directiva.

Se halla en Logroño hospedándose en casa de su próximo pariente el doctor Sáenz de Luque, la bella señorita madrileña María Sáenz.

Me ha asegurado que es una velocipedista en toda la extensión de la palabra y que sobre su pecho luce un magnífico alfiler que ganó como primer premio en una carrera celebrada de Madrid á Toledo en la que llegó delante de todos los corredores que tomaron parte en aquella.

Que le sea grata su estancia en Logroño á tan excelente ciclista es lo que desea G. de Z.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 23 de marzo.—Santos Liberato, médico; Fidel y Victoriano, mrs.; Benito, monje, y el Beato José Oriol.

La Misa y Oficio divino son de San Cirilo, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 24 de marzo.—Santos Segundo, Agapito, ob.; Alejandro, Dionisio, Rómulo, Simón, niño y Timoteo, mrs.

La Misa y Oficio divino son de San Benedito, con rito doble de primera clase y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Imperial Iglesia de Santa María de Palacio, á las tres de la tarde, se hará el santo ejercicio del Via-Crucis en el claustro de esta Iglesia con la Virgen de Altares, y á continuación el Santo Rosario. A las seis tendrá lugar la explicación de la Doctrina cristiana y preparación de los niños para confesar y comulgar.

REGISTRO CIVIL

Día 22 de marzo. Nacimientos: Joaquina Martínez y Martínez, Florentina Sáenz Pérez y Josefa Yanguas Manzano.

Defunciones: Cecilia Alba Osma, de 87 años, vinda, Jacinto Pancorbo Martínez, de 19 meses y Manuel García González, de 22 años, soldado del regimiento de ingenieros. Matrimonios: Ninguno.

AVISOS Y NOTICIAS

El señor Gobernador civil ha convocado á la excelentísima Diputación para que se reúna el día primero del próximo mes de abril.

Ayer fué conducido al cementerio de esta ciudad el cadáver de doña Cecilia Alba Osma, madre política de nuestro apreciable amigo don Wenceslao Tamayo, empleado de la secretaría del Ayuntamiento.

Numerosa concurrencia asistió al fúnebre acto, rindiendo un testimonio de aprecio á la virtuosa señora y su apreciable familia, á la que reiteramos la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que lamentan.

Hace días dijimos que se iban á enviar comisionados de apremio contra los Ayuntamientos que se nanan en descubierto por atenciones de primera enseñanza.

Tal medida creemos no se ha llevado á efecto por no encontrar personas idóneas que quieran pasar á desempeñar estas comisiones.

Bastante tiempo hace que por la Diputación provincial se hubiesen enviado comisionados de apremio contra los municipios dende-res, que son la mayor parte de los de la provincia.

Sin embargo tales comisionados no se envían por idénticas causas á las arriba-ya ind cadas. No se encuentran personas competentes que vayan á desempeñar estos encargos.

Esto, en una población donde tanta gente hay deseosa de ganar una peseta, llama bastante la atención; y una de dos ó de dos no, ó los sujetos no valen para ello ó las comisiones tienen más de fantasmagórico que de real y efectivas. Si es lo primero, convengamos que los comisionados de apremio es una clase que ha venido muy á menos; y si lo segundo, puesto mandatarios lo vinieron también, puesto que nadie siente deseos de hacer viajes en balde si no es que pone dinero de su bols.

De uno ú otro modo resulta que no hay apremia porque—á lo que se dice—no hay personas idóneas que quieran tomar un despacho de apremio contra los municipios mu-

drés, si así lo juzgáis conveniente, inspeccionar su construcción, y modificarla en caso de necesidad.

—¿Aceptáis?

—Con mil amores, y gracias. Presiento que hemos de ser grandes amigos.

—Seguramente, y nada hay más natural entre artistas que se estiman como nosotros nos estimamos.

El pintor y el arquitecto quedaron de acuerdo, y el contrato de arrendamiento se firmó una hera después.

Ferrand se separó de Renaud, encantado de él y confiado en la pronta ejecución de la promesa que le había hecho.

El porvenir justificó esta confianza, porque un mes después de la visita del pintor, que se instaló en Chaton con Margarita y Angela, el taller ó estudio, cuyos planos había hecho Enrique, estaba completamente terminado.

Quince días fueron suficientes á Ferrand para amueblar el chalet, disponer el salón, el comedor, su habitación particular y dormitorios de Angela y Margarita, separados por un gabinete; los otros quince días se ocupó en inspeccionar la construcción de su estudio.

Renaud creyó agrado á Ferrand dejándole dirigir á su gusto los obreros: además prefería contemplar á Margarita y procurar leer en su bella mirada un poco triste ó en la sonrisa franca y alegre de Angela, á contrarrestar en nada á su nuevo amigo.

Mientras que éste, con la cabeza entre las manos; ojos los ojos en el plano del taller, meditaba las mejoras que podía introducir en su construcción, Enrique hablaba con las dos jóvenes, y sin despreciar la conversación de su nuevo inquilino, prefería entretenerse con su hija y su sobrina.

Esta preferencia era, se comprende fácilmente, por-

que Angela Ferrand y Margarita d'Alber eran encantadoras.

Angela, morena, alta, perfectamente formada, ofrecía el tipo más casto y más idealmente completo de la virgen ateniense.

Margarita, rubia, de miradas dulces como las nubes azules del cielo de mayo, se parecía á una niña tímida que hubiera podido servir de modelo para una primavera, como Angela para representar el otoño.

Entre estas dos encantadoras y adorables jóvenes, Enrique se sentía como en un verdadero paraíso.

Una viva simpatía se despertaba en él por Angela, pero su corazón se abría al amor por Margarita.

—El amor! Renaud, en toda su vida, no había tenido más que uno serio, y hacía más de veinte años que aquel amor era sólo un piadoso recuerdo.

Había perdido á Genoveva, su primera mujer, al año de matrimonio, algunos meses después que dió á luz á su niño Ricardo.

Desde aquel instante, consagrando á su hijo la afectación que tenía por Genoveva, Enrique se había dedicado completamente á él, trabajando para ser rico, á fin de proporcionarle la opulencia, y no fiando más que á Ursula el cuidado y educación infantil de su hijo.

Ursula cumplió concienzudamente su misión. Así Enrique tenía á su anciana criada una verdadera afectación, que hacía la tratase como á una persona de la familia.

Repartido su tiempo entre sus trabajos y la educación de Ricardo, Enrique había tomado la resolución de no volverse á casar.

Cuando vió á Margarita, y sobre todo cuando, después de la instalación de Ferrand y las dos jóvenes en el chalet, pudo, gracias á la completa intimidad que se estableció entre ellos, apreciar todas las cualidades de la señorita d'Alber, consideró como posible una nueva

hombre prendado de ella, se unía en Margarita una vacilación fundada en un recuerdo romántico y terrible que, ignorado por todos menos por Angela, la había ligado á una sombra.

La señorita d'Alber, aquella joven pura sobre cuyos labios hubiera podido posarse la abeja de Himeto tan bien como sobre los de Platón; aquella alma cándida, espejo en que sólo se habían reflejado castos pensamientos, tenía ya su novela de amor.

A pesar de esto, los tiernos esfuerzos de Renaud no dejaron de producir su resultado, y, aunque deseaba librarse de su influencia, Margarita no pudo negar los progresos que Enrique hacía cada día en su afectación.

Renaud poseía además, sin saberlo, leales auxiliares á sus proyectos en Ferrand y su hija.

Desde que salió de junto á sus vecinos, Angela y el pintor no escaseaban sus elogios, y tanto que á pesar de los escrúpulos de Margarita, debió hacer justicia á las numerosas y brillantes cualidades del arquitecto.

La ceguedad inherente á todo amor sincero se agregaba á la nativa timidez de Renaud, haciendo que ni sus sospechas de las primeras injerencias de Margarita.

Las menores palabras, los más insignificantes gestos de la señorita d'Alber le parecían naturales y encantadores, y, aunque resuelto ya á declarar su amor, aplazaba cada día la ejecución de este proyecto, hallando dulce y extremo placer en prolongar su mutismo, á fin de aumentar la dicha que experimentaría al decirselo todo á Margarita.

Por fin se decidió á confiarse á Ferrand.

Era de noche. La instalación del pintor y de las jóvenes se había terminado por completo hacía un mes.

Ferrand había invitado á comer á su querido casero, y terminada la comida, el pintor y Renaud encendi-

rosos, sea por cupo provincial, sea por atenciones de primera enseñanza.

En el Gobierno civil de esta provincia se presentará ayer un pliego de condiciones para la subasta de conducción del correo entre Vitoria y Calahorra.

El pliego está suscripto por don Fermín García.

El aplaudido bajo cómico y director de escena de la compañía Cereceda, don Valentín García, ha organizado una excelente función para su beneficio, que tendrá lugar hoy martes, con el siguiente programa:

La zarzuela El cabo primero, en la que desempeñará la parte de Rosario la tiple Coral Díaz, hermana política del beneficiado.

Estreno de la comedia en un acto y en verso, original de don Mariano Guillén, y estrenada hace años en el teatro Lara, de Madrid, titulada Amor al arte.

Sevillanas bailadas por Coral Díaz y Matilde Díaz de García.

Terminando la fiesta, que promete estar animadísima, con El duo de La Africana.

Ayer se le administró el Santo Viático al joven don Antonio Marrodán, hijo mayor de nuestro estimado amigo don Salsustiano Marrodán.

Hacemos votos porque no tenga un fatal desenlace la grave enfermedad que en estos momentos aqueja a tan apreciable joven.

La «Gaceta» del 21 inserta el reglamento que ha de regir en la Exposición nacional de bellas artes que ha de celebrarse este año.

No hay dolor reumático que se resista a la acción de la pomada Iñiguez; los muchos enfermos curados y la frecuencia con que los médicos aconsejan su uso es la mejor recomendación que podemos hacer a los pacientes.

Pídase en la farmacia de Iñiguez, Mercado, 25, Logroño.

El día siete del próximo mes de abril, darán comienzo en la Universidad central los ejercicios de oposición a escuelas de dos mil ó más pesetas.

El 18 del corriente mes se celebrará en Robres la subasta a venta libre, del arriendo de consumos para el ejercicio económico de 1897-98, bajo el tipo de 2.083'50 pesetas.

COGNAC Y LICORES HENRI BARNIER & C.

Ha sido detenido en Murillo el vecino Vicente Arraz, presunto autor del robo de doce corderos y una oveja, pertenecientes a don Inocencio Esteban.

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Daroca, dotada con el haber anual de 262 pesetas.

Las solicitudes se admitirán dentro del plazo de quince días.

REPUBLICANOS

El comité últimamente elegido, a fin de dar las gracias y presentarse ante todos los correligionarios de la capital, con objeto de tratar asuntos de suma importancia local o convocar a reunión pública en el salón que en el café del Siglo ocupa «La Laureada» y que tendrá lugar el próximo miércoles, 24 del actual, a las ocho de la noche, suplicándoles la asistencia.

Logroño, 22 de marzo de 1897.—El presidente, Francisco de Paula Martín.—El secretario, Hermenegildo Oliverrí.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60

Cirujano-Dentista y Sagasta, 23 LOGROÑO

Los reclutas del primer reemplazo de 1885 por el cupo de esta ciudad que hayan cumplido el tiempo de su empeño, sin haber pasado por filas, pueden presentarse en la zona de reclutamiento a recibir sus licencias absolutas.

Café Universal.—Función para esta noche a las nueve:

1.º La lindísima zarzuela en un acto, titulada

UNA VIEJA

2.º Segunda representación de la zarzuela en un acto, dividida en tres cuadros, que lleva por título

LAS AMAPOLAS

Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan que hacer, sequedad, picor, irritación de la garganta y tos, las pastillas S. Crespo, de mentol y coque.

Las hay en Logroño en la farmacia de don Enrique López, y cuestan 1'50 pesetas caja.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» llegado ayer, publica una larga relación de recompensas al ejército de Cuba.

Las que más pueden interesar en esta provincia son las siguientes:

Batallón cazadores de Barbastro; cruces rojas del Mérito militar al sargento Antonio Clavias Ortiz (pensionada) cabos Juan Osuna y Pedro Pérez Arpillago y soldados Hipólito Laeca (pensionada), Pablo Borao (pensionada), Eugenio Urbiola, Gregorio González, Juan Cruz Bozmediano, José Ciprés, Marcelino Galbán, Rafael Ibáñez, Isidro Ránero, Sebastián Soldevilla, Manuel Molina, Andrés Pascual, Victoriano Ramírez, Vicente García, Vicente Muñoz, Andrés Ochoa, Antonio Acea, Gonzalo Pérez, Teodoro Herrero, Santiago Samsano, Jerónimo Alesanco, Manuel Angulo, Alejandro Caeto.

Primer batallón de Zapadores-Minadores: cruces de la misma clase al sargento Vicente Megias, cabo Mariano Más, corneta Salvador Reina y soldados Vicente Campos, Marcos Martín Jiménez, Justo Francisco Fernández, Ricardo Jiménez Crespo, José de la Rosa, Antonio Hartado y Manuel Salcedo.

Dicen de Bilbao:

«Asegúrese que el premio mayor del último sorteo de la Lotería Nacional ha sido muy bien distribuido por la suerte.

Parece que a un vinatero de la calle de la Amistad le han correspondido quince mil pesetas, y a dos celadores de arbitrios municipales siete mil pesetas.

Otro u otros decimos están distribuidos entre unas quince personas domiciliadas en

una casa de la calle de San Francisco, todas ellas pobres.

Este ó estos décimos fueron adquiridos por una niña que fué abandonada por sus padres y se halla recogida con dos hermanitos suyos en la citada casa. Dices que esta niña ha adquirido en poco tiempo tres décimos y que los tres han salido premiados.

El ministro de la Guerra proyecta enviar a Filipinas una parte de los soldados que resulten de la revisión de expedientes de quintas.

Calculase que resultarán 6 ó 7.000, de los cuales una mitad podrá destinarse a Ultramar.

Café del Siglo.—Gran función para hoy. Estreno de la preciosa comedia en un acto y en verso de D. José Sáenz Pérez, titulada

Marinos en tierra

desempeñada por las señoras Molina y Herranz y los señores Orozco, Prieto y Manzano.

A las diez y media: Tercera representación de la aplaudida zarzuela en un acto y tres cuadros, titulada

LAS AMAPOLAS

desempeñada por toda la compañía y coro general y en la que cantará letras nuevas en la jota el joven aficionado de esta capital don Gumersindo Vidaurreta.

NOTA. A la mayor brevedad, estreno de las obras El cura del regimiento y De vuelta del vivero.

El ahorro en España por seguro

Si España no es un pueblo de ahorradores, como Grambetta definió alguna vez al pueblo francés; hay que convenir en que van penetrando en sus costumbres las prácticas de la previsión y del ahorro.

Hace pocas semanas leíamos en publicación tan competente como nuestro ilustrado colega El Economista, que de los 6.000 millones de pesetas que importa la Deuda nacional de España, unos 5.000 millones son propiedad de españoles, y que a ellos pertenecen también las tres cuartas partes de la Deuda de Cuba.

La misma revista nos dá a conocer en su último número el importe anual del ahorro por el seguro entre nosotros, datos que por su significación y por el progreso en los costumbres que revela nos interesa recoger.

Hasta 1879 y 1880 (escribe nuestro colega), puede decirse que no existió entre nosotros esta forma tan interesante de previsión y de ahorro. Solamente El Fénix Español, que había conseguido librarse del naufragio que sufrieron las antiguas Compañías (Compañías que de seguros sólo tenían el nombre que llevaban), realizaba alguna que otra operación.

En 1879 inició aquí sus trabajos La Equitativa, la más poderosa de las Sociedades que en los Estados Unidos funcionan y aun la más poderosa del mundo. Al año siguiente se constituyó La Previsión, en Barcelona, y al siguiente el Banco Vitalicio de Cataluña. Por los mismos años comenzó también a funcionar en España La New York, y en los siguientes han ido estableciéndose El Fénix, La Urbana y La Unión francesas; el Sun Life, Gresham, Unión de Londres, English and Scottish, Unión de Norwich, Liverpool y Northern, inglesas; hay también alguna alemana, La Victoria, y alguna austriaca é italiana.

En relación con la pequeñez del ahorro español y con el escaso espíritu de previsión y de asociación, no deja de ser notable, como antes decíamos, el desarrollo que ha adquirido el seguro de vida.

Tomando por base la contribución industrial que pagaron las Compañías en el ejercicio fiscal de 1895-96 (único dato oficial que existe), se llega a los resultados siguientes:

Table with 2 columns: Compañía and Cantidad. Includes La Equitativa (25.781,64), La New-York (4.285,38), La Urbana (4.529,95), El Fénix (francés) (2.710,07), La Gresham (2.023,84), La Nacional (389,92), Unión y Fénix (2.259,34), La Previsión (7.167,74), El Banco Vitalicio (8.385,66), Sun Life (5.330,31), Unión de Norwich (481,01), Unión Assurance (7.806,42)

Como el tipo de imposición ha sido en dicho ejercicio el de 0,50 por 100 sobre las primas que anualmente perciban las Compañías, se puede calcular, con cierta aproximación, que las primas recaudadas por La Equitativa en 1895-96 fueron de 5.156.200 pesetas; las de La New-York, 857.000; las de La Urbana, 905.800 las del Fénix francés, 542.000; las de La Gresham, 404.600; las de La Nacional, 78.800 (esta última Compañía se ha retirado de España y no hizo en este período otra cosa que recaudar primas de contratos de años anteriores); las de La Unión y El Fénix Español, 451.800; las de La Previsión, 1.433.548; las del Banco Vitalicio, 1.877.132; las del Sun Life, 1.066.062; las del Unión de Norwich, 96.202 y las del Unión Assurance, 1.561.284.

La suma de estos primas es próximamente de 14 y 1/2 millones de pesetas. Si se tiene en cuenta que faltan en este cuadro algunas Compañías, aun cuando no son de gran importancia, bien puede fijarse en 15 millones de pesetas el ahorro por el seguro en España en caña año.

Chocolate de Valvanera

En vista de la gran aceptación que tiene este exquisito chocolate y deseando complacer a las personas que nos han escrito para que elaboráramos también con canela, hemos dispuesto los reverendos Padres de este Real Monasterio, que desde esta fecha puedan tomarlo en los diversos puntos donde tenemos establecidos nuestros depósitos, a los precios de 8, 6 y 5 reales libra sin canela, y de 6 y 5 ídem con ella.

En Logroño, farmacia de Piquer.

H. SANCHEZ OCUJLISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro, Calle del Mercado, 45, 3.º LOGROÑO

GURREA

Cirujano-Dentista Sagasta, 13, principal. Consulta de 8 a 12 y de 2 a 5.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 22

En breve saldrá a operaciones el general Weyler.

El Gobierno norteamericano ha reiterado las órdenes para evitar expediciones filibusteras.

Seguramente regresará el general Polavieja en el momento que se tome a Inus

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 22—3 n.

RELEVO DE POLAVIEJA

En vista de haberse confirmado que la enfermedad del general Polavieja le impide continuar en Filipinas, la Reina ha firmado su relevo, nombrando para reemplazarle al general Primo de Rivera.

El general Polavieja ocupará la capitania general de Castilla la Nueva, si su salud se lo permite.

El general Primo de Rivera embarcará en Barcelona el día 26 ó 27 en el vapor «Montevideo». El mismo día 26 se embarcará para la Península el general Polavieja.

En los treinta días que medien entre la salida de este y la llegada del primero, ejercerá el mando de Filipinas el general Lachambre.

NAUFRAGIO

En Escollos, colonia Argentina (?) ha encallado el torpedero «Santa Fé». Falta detalles.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en Madrid el jefe del Centro de Telégrafos señor Maspons.

BARCO NUEVO

Dicen de Cádiz que ha salido de aquel puerto el nuevo acorazado «Carlos V», con objeto de verificar sus pruebas de velocidad.

DEL EXTRANJERO

Según partes de Montevideo las tropas leales han derrotado a numerosas partidas de insurrectos, cerca de Melo haciéndoles seiscientos muertos y heridos, entre ellos el jefe.

Se han verificado las elecciones en Italia habiendo obtenido una gran mayoría el partido ministerial.

BOLSA

COTIZACIÓN DE HOY

Table with 2 columns: Descripción and Precio. Includes 4 por 100 interior al contado (64'10), fin de mes (63'85), exterior (77'15), amortizable (76'60), Cubas de 1886 (94'10), de 1890 (78'85), Acciones del Banco de España (392), Cambio de París (28'75)

Madrid, 22—2 m.

DE CUBA

Telegrafía el corresponsal de «El Imparcial» en la Habana que los batallones de Vergara y Gerona fueron atacados por los insurrectos en el Guasimal (Fin del Río) habiéndolos rechazado con vigor y obligado a desalojar las posiciones que ocupaban. Avanzaron las tropas y encontraron quince cadáveres y un depósito de 86 armas de fuego que recogieron.

Por nuestra parte tuvimos un soldado muerto, un teniente y diez soldados heridos.

El general Weyler ha salido de operaciones a las Villas.

Los partes de la campaña que envía carecen de interés.

LOS REFUERZOS

Se desmienta que acompañen al general Primo de Rivera fuerzas de la guardia civil.

Por ahora no se enviarán más refuerzos a Filipinas.

DE FILIPINAS

Según parte oficial recibido en el ministerio de la Guerra el general Lachambre ha emprendido las operaciones.

Cruzó por medio del río Zapote avanzando hacia Inus con objeto de limpiar una extensa zona y atacar a la población por ambas orillas.

Lleva nueve mil combatientes divididos en tres brigadas, diez y seis piezas de artillería y trescientos soldados de ingenieros.

UNA CONFERENCIA

El señor Maura ha dado una conferencia en la Asociación de la prensa que ha resultado solemnísima y muy importante por los asuntos tratados.

Asistieron los señores Castelar y Marqués de Azpeytagüena, varios exministros y senadores y diputados antillanos.

Desarrolló el tema «La opinión pública ante el problema antillano».

Las declaraciones más importantes que hizo fueron las siguientes:

Sostuvo que las reformas descentralizadoras eran una garantía de paz si se hubiesen aplicado antes de estallar la guerra, pero que hoy sólo son motivo de discordia.

Censuró que se hayan enviado tantas expediciones militares sin objeto práctico, agotando así las fuerzas del país.

Consideró insostenible la guerra que hoy se hace en Cuba.

Estas declaraciones fueron objeto de muchos comentarios por parte de los periodistas y políticos que asistieron a la conferencia.

IMPRESIONES

El relevo del general Polavieja ha sido considerado como un hecho natural, sin haber producido las protestas a que dió lugar esta cuestión en días pasados.

Alcaldía Constitucional de Logroño

El Excmo. Ayuntamiento constitucional de esta ciudad, en sesión capitular del día 6 del corriente mes, acordó crear dos plazas de profesores solistas, auxiliares de la Academia municipal de música, uno de instrumento de viento-madera y el otro de los de metal, con el sueldo de 750 pesetas anuales cada uno. Dichos profesores quedarán obligados a formar parte de la Banda municipal y cumplir las demás disposiciones del reglamento aprobado en 25 de abril de 1896.

Los aspirantes al concurso, remitirán las solicitudes en papel de la clase 12.ª y las cédulas personales, que se admitirán en la Secretaría del Ayuntamiento hasta la hora de las dos de la tarde del día 9 de abril próximo venidero, acompañando, si lo estiman oportuno, cuantos documentos puedan dar a conocer sus servicios y méritos artísticos.

Logroño, 22 de marzo de 1897.—El Alcalde, Vicente Infante.

Heredades

Se venden en Barriguelo y San Adrián. Razon en LA RIOJA.

Ama de gobierno

Una señora, viuda, desea colocarse en una buena casa. Informarán en esta redacción.

Traspaso

Se hace en buenas condiciones del antiguo y acreditado comercio de Paquetaría, Mercadería y Quincalla «La Rosarita» en la importante ciudad de Logroño, calle de la Libertad, número 1. Para tratar dirigirse a su dueño don Ricardo Lejardi.

Vino de cosechero

de Murillo, se vende, a 30 céntimos litro y 18 reales cántara. Calle Sagasta, núm. 27, junto al puente de hierro.

Se vende

una casa en la calle de las Ollerías. También se vende una berlina Clares seminueva. Informarán en esta imprenta.

La sastrería

de Tiburcio Martínez (sucesor de Orce), se ha trasladado al piso principal de la calle del Mercado, número 148, Logroño.

TECLA MARTÍNEZ

MODISTA.—Recibe las últimas novedades para vestidos de señora. Gran surtido en adornos propios para Semana Santa. Mercado, 120.

INDICATO DE RIEGOS

En la sesión celebrada en el día de ayer, se acordó sacar a remate la limpieza de río Batán, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría y tipo de 200 pesetas, cuyo acto tendrá lugar el domingo próximo, a las once de su mañana, en el salón del Sindicato; lo que se hace público para los que deseen hacer proposiciones.

También quedó nombrado don Felipe Pérez Soldevilla, agente ejecutivo para hacer efectivos los cobros de los morosos, lo que se hace saber a fin de que los que se hallan en esta condición puedan satisfacer su importe al recaudador dentro del término de diez días, transcurridos los cuales se le pasará la lista de deudores para que entable el procedimiento de apremio.

Logroño, 21 de marzo de 1897.—El Presidente, Marqués de San Nicolás.

VENTA

El que quiera comprar una buena partida de madera de chopo labrada y sin labrar, de inmejorable calidad para todo uso, que existen en el almacén de Logroño, de la Excmo. Sra. Condesa del mismo pueblo, puede presentar su proposición por escrito hasta el 31 del mes actual, a su administrador en dicho pueblo, ó al apoderado general de la misma señora, en las oficinas centrales establecidas en el palacio de Lería, calle de la Princesa, núm. 2, Madrid, en cuyos puntos estará de manifiesto el pliego de condiciones.

CERRAJERIA Y HERRERIA

DE BASILIO SALCEDO

En este nuevo establecimiento se trabajan toda clase de balcones, verjas y vanderillas para panteones.—Calle Mayor, 65, (Costanilla.)

Cocinera

La acreditada Isabel García, ofrece sus servicios calle de Expositos (frente al Coso), 16, segundo, Logroño.

TINAS PARA ACEITE

de 75 a 80 cántaras de cubita, se venden en inmejorables condiciones en el almacén de Joaquín Redón, San Blas, 16 y 18, Logroño.

ARTICULOS DE QUINCALLA

Extenso surtido en el almacén de paquetaría y mercadería de

ROMÁN MAGUREGUI

Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente al Portales LOGROÑO

Coche «Petit Duc»

se vende uno de cuatro ruedas para uno ó dos caballos, único para familia. Informará su dueño Gato Izozola, San Agustín, 37.

Pantalonera y chalequera.

Calle Mayor, núm. 125, piso tercero.

ACADEMIA DE CORTE

Por convenir a mi salud dejar bastante labor de la que me venían confiando mis numerosas parroquianas, he dispuesto establecer una Academia de Corte para señoritas de 15 años en adelante, a las que enseñaré a señalar, cortar y preparar en poco tiempo, dándoles cada semana un modelo parísien.

Isidra Ruiz, modista, Mayor, 90, 2.º

Precio de la enseñanza: 50 céntimos de peseta por día. Horas: de 11 a 1 y de 3 a 5.

PARA LA CUAREMA

ESTABLECIMIENTO DE COLONIAS

DE AMBROSIO EZQUERRO

Langa fresco superior. Escocia legítima, Islandia y Noruega. Conservas de pescados de todas clases. Escabeche de bonito, a 3 reales kilo. Ídem de sardina, a 2 reales ídem. Gran surtido en azúcares, garbanos, etc. etc. etc. y toda clase de legumbres. Licor del país y extranjeros. Quesos de todas clases.

San Blas, 32, esquina al Muro.

EZQUERRO

ANUNCIO

Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Albelde, con el haber anual de 750 pesetas por la asistencia de 1 a 50 familias pobres, pagadas por trimestres vencidos de los fondos municipales, usando en completa libertad el agraciado para concertar con los 300 vecinos restantes, a razón de 10 pesetas por cada familia; pagadas por trimestres vencidos. Dista diez kilómetros de Logroño, con dos coches diarios en la misma. Dicho pueblo está situado en una fértil vega, bañada por el caudaloso río Irregua, con abundantes frutas.

Las solicitudes se dirijan al señor Alcalde de Albelde en el término de 10 días.

¿QUIERE V. CONVENCERSE?

Visite esta casa, vea los diferentes modelos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomienden los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 83.

Alcaldía Constitucional de Logroño

El Excmo. Ayuntamiento constitucional de esta ciudad, en sesión capitular del día 6 del corriente mes, acordó crear dos plazas de profesores solistas, auxiliares de la Academia municipal de música, uno de instrumento de viento-madera y el otro de los de metal, con el sueldo de 750 pesetas anuales cada uno. Dichos profesores quedarán obligados a formar parte de la Banda municipal y cumplir las demás disposiciones del reglamento aprobado en 25 de abril de 1896.

Los aspirantes al concurso, remitirán las solicitudes en papel de la clase 12.ª y las cédulas personales, que se admitirán en la Secretaría del Ayuntamiento hasta la hora de las dos de la tarde del día 9 de abril próximo venidero, acompañando, si lo estiman oportuno, cuantos documentos puedan dar a conocer sus servicios y méritos artísticos.

Logroño, 22 de marzo de 1897.—El Alcalde, Vicente Infante.

Heredades

Se venden en Barriguelo y San Adrián. Razon en LA RIOJA.

Ama de gobierno

Una señora, viuda, desea colocarse en una buena casa. Informarán en esta redacción.

Traspaso

Se hace en buenas condiciones del antiguo y acreditado comercio de Paquetaría, Mercadería y Quincalla «La Rosarita» en la importante ciudad de Logroño, calle de la Libertad, número 1. Para tratar dirigirse a su dueño don Ricardo Lejardi.

Vino de cosechero

de Murillo, se vende, a 30 céntimos litro y 18 reales cántara. Calle Sagasta, núm. 27, junto al puente de hierro.

Se vende

una casa en la calle de las Ollerías. También se vende una berlina Clares seminueva. Informarán en esta imprenta.

La sastrería

de Tiburcio Martínez (sucesor de Orce), se ha trasladado al piso principal de la calle del Mercado, número 148, Logroño.

TECLA MARTÍNEZ

MODISTA.—Recibe las últimas novedades para vestidos de señora. Gran surtido en adornos propios para Semana Santa. Mercado, 120.

INDICATO DE RIEGOS

En la sesión celebrada en el día de ayer, se acordó sacar a remate la limpieza de río Batán, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría y tipo de 200 pesetas, cuyo acto tendrá lugar el domingo próximo, a las once de su mañana, en el salón del Sindicato; lo que se hace público para los que deseen hacer propos

IMPRENTA DE «LA RIOJA»

SAGASTA, 25. LOGROÑO

TELÉFONO NÚMERO 7

En este Establecimiento se hacen con prontitud, esmero y economía, toda clase de trabajos tipográficos, como son: Facturas, Membretes, Sobres, Volantes, Memorándums, Circulares, Talonarios, Estados, Esquelas de defunción, Tarjetas de visita, Memorias, Folletos, Periódicos, Prospectos, Recibos, etc., etc.

EL RABIOSO DOLOR
DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo e iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA
(anagrama de ANDRÉS Y FABIÁ), farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. En Logroño farmacia de D. Angel Martínez, Mercado, núm. 25. DOS pesetas bot



HE MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUFRIR

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, foroncos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarzaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico ayuda el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro purificador de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

PREPARADA POR
Dr. J. C. Ayer y Ca.,
LOWELL, MASS., E. U. A.
Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(ó polvos del Dr. KURTZ), destruido en breves días las dispepsias gastralgias y catarrós gástricos, como á diario lo certifican miles de curados agradecidos.—Caja, 750. Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo. Logroño: D. Patricio Gómez.—D. Félix del Saz.—D. Benito O. de Lanzarota, y D. Pablo Fernández.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas

de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención

Gran fábrica de CAMAS Y JERGOSES de hierro MOVIDA A VAPOR

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

En los todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Azasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Ralles, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Árados para la agricultura: Vités, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soría, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO.



LINEA DE VAPORES «SERRA»
y Compañía de Navegación «LA FLECHA»

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien. Los vapores nombrados á continuación, á otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Vivina** el 24 marzo 1897

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:
Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 135.

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA

El 24 de marzo saldrá el vapor español — I D A — admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayaguez, Aguadilla y Arecibo.

NOTA.—Se suplica á los señores embarcadores comunicun á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario

Don Francisco Salazar, Muelle, 18, Santander.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.^a, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Comodas, Espejos, Mecedoras de Vienna, Bañiles, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

Única casa en Logroño Mercaderes, 3, esquina á la Plaza de Mercado

LA GRAN BRETAÑA

SE HA TRASLADADO á la calle Calceterías, núm. 7 (Plaza del Mercado)

ENOLATURO PADRÓ

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

VIAJES GRATIS PARA LOS ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL

Se admiten familias de labradores hasta de edad de 45 años, no faltándole algún miembro que les impida trabajar. También se facilitan pasajes de pago para todos los países á precios sumamente económicos. Para más amplios detalles dirigirse á D. R. Gallo Lafontaine, Rue 7, Burdeos

PARA LA CUARESMA

En el establecimiento de Coloniales de la Vda. de H. Arza se han recibido excelentes clases de bacalao

Langa fresco superior Escocia legítima Islandias. Noruegas.

Conservas de pescados de todas clases

Gran surtido en azúcares, cacao, canelas, café, arroces, garbanzos de Castilla, lentejas sin sapo y toda clase de legumbres finas. Licores del país y extranjeros, quesos y toda clase de artículos finos.

Venta al por mayor: Colegio, 15 y 38. Venta al detall: Sagasta, 5 y Colegio, 12.

VIUDA DE H. ARZA

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19

Ensanche, Ronda de San Pablo Barcelona Premiad con 2 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria é instalaciones completas según los últimos adelantos para

Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas.

Fábricas de fécos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.

Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor.

Fábricas de harinas y sus anejos de melinera

Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas.

Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc.

Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados.

La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero.—Numerosas referencias.

Dirección para telegramas:

VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA Teléfono número 595.

COLEGIO DE NIÑAS

bajo la dirección de las

SEÑORITAS MARTÍNEZ ZAPORTA

CALLE DEL MERCADO, NÚMERO 41

SEGUNDO PISO DE LA ZAFATERÍA DE D. SIMEÓN PÉREZ

LOGROÑO

RUBINAT-LLORACH

ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación peritroica de vientre inferior crónica del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, disordenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores de frentes) obesidad (gorduras pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Vendese en las principales farmacias y droguerías.

En Logroño, droguería de Patricio Gómez y farmacia de Félix del Saz. Para garantía de legitimidad exijase en cada frasco la firma del DOCTOR LLORACH.

Administración: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Háskare, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fecha de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1897		
Marzo, 24	Gaditano de 2.407 toneladas. Capitán don F. Uribebarrea.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Abril, 7	Madrileño de 3.115 toneladas. Capitán D. E. Luzárraga.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.^a clase á 160 pesetas una á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los puertos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil compra y se suplica á los señores embarcadores comunicun á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota de salida de las mismas, número, peso y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y C.º—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO
En Logroño á su sub-agente D. Basilio López. Mercado, núm. 219

CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

Se curan á los 4, 5 ó 6 dias según la naturaleza del que usa el

CALLICIDA

ESCRIVA

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro.—Aplicación sencillísima. Frasco S.E.I.S. reales.

Véndese en las farmacias de Logroño. Depósito: en casa del autor: J. ESCRIVA, calle de Fernando VII, número 1

Farmacia de la Estrella, 7—Barcelona

DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS

Bicicleta tandem

Por 500 pesetas, mitad de su precio, se vende uno, marca Clement, de doble dirección, con neumáticos nuevos y protector inestallable; se dará con todos sus accesorios. Dirijirse á esta imprenta.

Panteones en venta Los hay de ses y precios. Darán razón en la plaza del Mercado, núm. 3, casa de la viuda del Gaitero.

Imprenta de LA RIOJA

Academia preparatoria

NAGISTERIO DE PRIMERA ENSEÑANZA

En esta Academia, establecida hace ya muchos años, obteniendo siempre brillantes resultados, se prepara á alumnos de ambas Normales, lo mismo para ingreso que para la reválida, cuarto año y oposiciones por profesores normales. También desde el 15 del corriente se abre un curso de Taquigrafía y Teneduría de Libros.

HONORARIOS MÓDICOS.—Plazuela de San Agustín, 4, segundo.

CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

Sueró antidiftérico, fresco

DEL INSTITUTO DE LOGROÑO

Se vende al por mayor y menor en la farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 25, Logroño